

问题在水里 根子在岸上

——河南洛阳生态治理从源头抓起

《光明日报》记者 王胜昔 崔志坚 《洛阳日报》记者 白云飞

编者按

昨日,《光明日报》刊发《问题在水里 根子在岸上——河南洛阳生态治理从源头抓起》一文,对我市坚定不移贯彻落实绿色发展理念,从源头抓起进行生态治理,持续构建和完善生态环境建设体系,把精准为的理念融入生态文明建设,真正让人民群众在环境改善中感受更多生态获得感进行了报道。本报今日全文转发,敬请关注。

蓝天常在,空气常新。洛阳城这个冬季,给了人们大大的惊喜。数据显示,2017年最后两个月,洛阳空气优良天数比2016年多了25天,全年达到210天。天更蓝了,群众的幸福感更强了。

生态文明建设是千年大计,更是民生工程。如今,洛阳坚定不移贯彻落实

绿色发展理念,持续构建和完善生态环境建设体系,把精准为的理念融入生态文明建设,真正让人民群众在环境改善中感受更多生态获得感。

集中供热普及率低,是洛阳基础设施建设的突出短板,也给环境污染防治带来不小压力。2017年以来,洛阳把推进城市集中供热作为污染防治的重要抓手,全力推进。去年一年,洛阳中心城区新增集中供热面积1031万平方米,集中供热普及率大幅提高至70.6%,增幅创历年之最,实现了既保温暖又护蓝天。“终于告别了靠煤炉取暖的日子。”洛龙区中石化李屯社区李秀英说,“这不,空气好了,家里暖了,心里呀,热乎着哩!”

山川秀美,关键在水。洛阳因水而得名,因水而兴盛。伊河、洛河、瀍河、涧河穿城而过,中州渠、大明渠和铁路防洪渠纵横交错,让洛阳成为北方地区少有的富水城市。长期以来,洛阳的城市规划建设发展都在围绕河流布局延展,治

河治水的实践也从未中断。然而,“四河三渠”水量不足、水质不良、河岸不绿、设施不全、道路不畅等问题并未得到根治。其中,大明渠始建于20世纪50年代,主要承担涧西“一五”期间建设的工业区排涝任务。时过境迁,大明渠排涝功能弱化,日渐成了一片杂草丛生、无人问津的排污渠。

河渠治理,问题在水里,根子在岸上。从2017年下半年开始,洛阳以推进“四河同治、三渠联动”为切入点,以截污治污、引水补源、河道治理、游园湿地、路网建设等234项工程为载体,统筹推进水、城、山、园、林、路等综合治理和提升,全力描绘一幅“水清、岸绿、路畅、惠民”的生动图景。

短短几个月时间,大明渠全线截污,沿线建成5个小游园、4个公厕,周边背街小巷环境治理、老旧小区雨污分流改造全面铺开,一个环境幽雅、小路蜿蜒的滨水公园呼之欲出。“过去臭水沟一条,现在小游园一座,两个字——真

好。”在涧西区工作生活30多年的老张有感而发。

俗话说:“生态良好,最直观的形象是绿起来。”洛阳城市建成区绿化覆盖率达42.13%,指标均大幅超过全省平均水平。然而,这些高指标背后的绿地并未满足人民群众对绿色生活空间的需求。

长期以来,城市绿化提升往往大水漫灌,用平均数替代了绝对数。比如,一些城市公园面积动辄上千亩,规模虽大,距离较远的群众却难以便捷地享受;还有些地方,修草坪、造景观,花了不少钱,却用篱笆、栅栏围起,“拒人千里之外”。如今,洛阳提出建设小游园,让绿色布满城市,让小游园贴近群众。

两年来,洛阳围绕打造15分钟生态休闲圈,利用原有城市绿地、水系、闲置街巷小游园,新建、扩建和改造了101座兼具生态、休闲、娱乐、健身功能的开放性街头小游园,群众开窗能见绿、出门可进园,随处可享“绿色福利”,惬意得很。

政务要闻

■ 昨日,省文化厅副厅长康洁带队到我市考核现代公共文化服务体系建设工作。近年,我市积极开展公共文化服务体系建设工作,大力推进非物质文化遗产保护传承、基层综合性文化服务中心建设、全民阅读、文化志愿服务等工作,有效激发公共文化发展活力,保障人民群众基本文化权益。考核组听取了市工作情况汇报,并给予了充分肯定。在洛期间,考核组还到西工区城市书房、文化馆和市美术馆等公共文化服务场所进行实地考察。市委常委、宣传部部长杨炳旭等参加相关活动。(朱艳艳 刘梦刚)

我市实行行政执法全过程记录

本报讯(记者 申利超 通讯员 申强)自1月1日起,我市实行行政执法全过程记录,进一步规范行政执法行为,完善行政执法程序。

近日,我市印发《洛阳市行政执法全过程记录暂行办法》(下称《办法》)明确,全过程记录是指行政执法机关及执法人员通过文字、音像等方式,对执法程序启动、调查取证、审查决定、送达执行、归档管理等行政执法全过程进行跟踪记录的活动。行政执法机关也可以根据执法工作的需要,采用电子数据方式对行政执法过程进行记录。

《办法》要求,我市行政区域内具有行政执法权的行政机关、法律法规授权的组织或者依法受委托的组织(下称行政执法机关),依法实施的行政许可、行政处罚、行政强制、行政征收、行政给付、行政确认、行政裁决、行政收费、行政检查等行政执法行为,在行政执法过程中都要进行全过程记录。

行政执法全过程记录的文字记录与音像记录方式可以同时使用,也可以分别使用。行政执法机关进行音像记录,应当公开进行,调查取证需要保密且记录内容不侵害他人合法权益的除外。

《办法》指出,行政执法机关安装视频监控系统进行实时记录的,应当在显著位置予以提示。同时,行政执法机关应当建立健全执法全过程记录管理和使用等工作制度,明确专门人员负责全过程记录文字和音像资料的归档、保存和使用。当事人根据需要申请复制相关执法记录信息的,经行政机关负责人同意,可以复制使用。

其中,文字记录的保存期限按照相关档案管理规定执行,音像记录保存期限不少于6个月。有下列情形之一的,音像记录应当与相关档案保存期限一致:作为证据使用的;当事人对行政执法行为提起行政复议、行政诉讼的;当事人或者现场其他人员阻碍执法、妨害公务的;重大、复杂、疑难的案件及其他应当长期保存音像记录内容的。

《办法》明确,行政执法机关实施执法全过程记录时,如果存在“不制作或者不按要求制作执法全过程记录;违反规定泄露执法记录信息造成严重后果;故意毁损,随意删除、修改执法全过程文字或者音像记录信息;未按规定储存或者维护致使执法记录损毁、丢失,造成严重后果;其他违反执法全过程记录规定,造成严重后果”这几类情形,情节严重或者造成严重后果的,将对直接负责的主管人员和其他责任人员依法给予行政处分,构成犯罪的还将依法追究刑事责任。



发展高效农业 助农脱贫致富

近日,在汝阳县小店镇马庄村,紫罗湾种植专业合作社的社员们在大棚内喜摘草莓。寒冬时节,汝阳县紫罗湾种植专业合作社草莓大棚迎来丰收季,前来观光采摘的游客络绎不绝。

近年,该镇注重发挥党建引领作用,马庄、小寺、付庄等村党支部积极引导,扶持当地农民发展特色高效农业,种植草莓、冬枣、樱桃、葡萄等水果,为农民脱贫致富开辟了新途径。

记者 曾宪平 通讯员 康红军 摄

(上接01版)

自贸区洛阳片区是我市对外开放的新高地,目前已进驻企业3600多家。自贸区洛阳片区管委会常务副主任胡加彬表示,省政府工作报告提出赋予各片区更大改革自主权,省抢抓机遇,抓好政务、监管、金融、法律、多式联运五大服务体系,探索一批可复制可推广的经验,为经济发展开辟新空间,增添新活力。

洛宁县上戈镇党委书记田卫杰表示,打好精准扶贫攻坚战,实施乡村振兴战略,都是实现高质量发展的重要组成部分。将按照“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的要求,踏踏实实干好农业农村工作,为全面建成小康社会贡献更大力量。

洛阳在全省大局中具有特殊地位,肩负重要崇高使命,在推进高质量发展中扮演着十分重要的角色。使命在肩,尤为需要奋发有为、务实重干。我市各界干部群众纷纷表示,要深入贯彻落实省委、省政府决策部署,牢记陈润儿省长殷殷寄语,强化使命担当,提升部署举措,狠抓贯彻落实,认真落实报告的各项部署,在让中原更加出彩中主动担当,在推动高质量发展中先行一步,着力打造带动全省发展的新增长极。

本报记者 李东慧 白云飞

2018 开启新征程 拼出新成就

——认真贯彻落实市委经济工作会议精神

融 打造军民融合的“洛阳样板”

2017,军民融合深度发展

在洛阳,说起军民融合,用“富矿”二字形容最为贴切。

诚如人们所见,洛阳战略地位突出,区位优势优越,军工企业众多,科研实力雄厚,拥军氛围浓厚,融合实践丰富。

为发挥军民融合的优势,去年以来,我市以创建国家军民融合创新示范区为统领,认真筹划、努力创新,加快构建全要素、多领域、高效益的军民融合深度发展格局。

做好顶层规划设计。确立了军民融合发展的总体思路,即突出一个主题(以军民融合创新发展推动洛阳老工业基地转型发展),立足两大基础(从军民融合体制机制、军工企业融入地方经济、军民技术双向转移、军队保障社会化、基础设施共建共享等五个方面开展创新示范),努力建成军民融合创新发展与老工业基地转型发展互促共进的样板区。

搭建军民融合平台。成立中原军民融合产业联盟,目前会员达100多家。军民融合创新研究院完成注

册登记,已谋划新能源大巴、新材料油罐车等8个孵化项目。设立军民融合“三基金一银行”:省政府在我市设立500亿元的军民融合产业投资基金、1亿元的军民融合财政引导基金和30亿元的河南宏科军民融合产业投资基金;设立洛阳银行军民融合科技支行,目前已对10多家企业授信合计11亿元。

加快军民融合产业发展。规划“十三五”军民融合重大项目80个,计划总投资600亿元,2017年实施47个项目,累计完成投资70亿元。在高新区规划6.9平方公里的军民融合产业园,目前已招商洽谈29家企业的40个项目,首批15个项目已集中开工。

推动军民技术双向转化。依托科研优势,加快军民融合科研平台、人才团队建设,围绕机器人及智能装备、超材料、临近空间技术、北斗应用等前沿领域,推动军民科技成果双向转化。

围绕体制机制、平台搭建、成果转化、项目建设等方面大胆探索,我市正积极打造军民融合的“洛阳样板”。

本报记者 李迎博 通讯员 陈卓

当前和今后一个时期,是军民融合的战略机遇期,也是军民融合由初步融合向深度融合过渡、进而实现跨越发展的关键期。

如何认清“富矿”、看准“富矿”、深挖“富矿”?我市将积极创建国家军民融合创新示范区,做好纵深推进和重点领域探索创新,努力推进国家军民融合战略在洛阳落地生根。

以军民融合产业园为载体,打造军民融合产业体系。确保园区高起点规划、高标准建设、高门槛进驻,抓紧引进实施一批具有引领性、融合性、示范性、带动性的重大项目,力争2018年年底园区具备形象。围绕我市“565”现代产业体系,着力打造航空航天装备、机器人及智能装备、新能源及新能源汽车、新材料、电子信息等军民融合产业集群,带动洛阳工业转型升级。

以军民融合产业基金为纽带,做大做强军民融合产业。用好总规模500亿元的河南省军民融合产业投资基金,重点投向军民融合产业、优质企业及洛阳全国军民融合创新示范区创建和河南省军民融合产业基地建设等,打造一批龙头工程、精品工程。开工建设中航

光电产业园等28个军民融合项目,推动与北京航空航天大学、兵器装备集团等重大合作项目尽快落地。

以军民协同创新为重点,加快科技成果转化。围绕实施现代创新体系重大专项,着力打通“四个通道”,推进“四链融合”,建立完善军民融合科技成果转化平台,建立军民融合人才保障体系。加强与央企军工集团、科研院所、高校开展合作,围绕航空航天装备、机器人及智能装备、新材料、新能源、电子信息等领域,推动军民科技成果相互转化。

以建立完善体制机制为目标,加快创建国家军民融合创新示范区。加快构建军民融合发展的组织管理体系、工作运行体系、政策制度体系,与国家相关部门密切衔接,加强政策制度创新,争取尽快创建国家军民融合创新示范区。

当前,洛阳正处于转型发展、跨越发展的关键阶段。我市将牢牢把握军民融合的发展机遇,努力当好全省军民融合创新发展的排头兵,为加快推进“9+2”工作布局、实现“四高一强一率先”奋斗目标作出新的更大贡献。

本报记者 李迎博 通讯员 陈卓

勇于担当 实现国土资源事业新发展

——访市国土资源局局长郭建平

市国土资源局局长郭建平日前在接受本报记者专访时表示,今年将持续学习贯彻党的十九大精神,聚焦重点项目,奋力实现新时代我市国土资源事业新发展。

严格落实耕地保护和占补平衡制度。全面完成永久基本农田划定,对划定的永久基本农田实施重点保护。开展生态保护红线、永久基本农田、城镇开发边界三条控制线划定工作,合理规划使用土地。完善耕地占补平衡责任落实机制,在严格保护生态前提下,科学划定宜耕地后备资源范围。

切实保障重点项目用地。紧紧围绕全市发展大局,积极争取用地指标,切实保证前坪水库、地铁1号线和2号线、滎栾高速公路、栾卢高速公路、新伊高速公路等重点项目建设用地。

加强矿山地质环境恢复治理和尾矿资源综合利用。严格执行矿山地质环境恢复治理方案,督促矿山企业开展本矿区范围内的矿山地质环境恢复治理。对全市现有的尾矿资源开展样品采集、分析测试,制订典型尾矿资源的综合利用方案。谋划一批示范工程项目,引导企业开展尾矿资源综合利用工作。

编制完善空间规划。建立全市空间规划“1+1+6”工作体系,实现“多规合一”规划全覆盖。结合各部门现有空间管控信息平台,搭建基础数据、目标指标、空间坐标、技术规范统一衔接共享的空间规划信息管理平台,为全市统一的政务数据共享交换平台提供数据支持。

为符合条件的农村房屋颁发不动产权证书。在农村集体土地使用权确权登记的基础上,稳步推进房屋所有权调查,将农村宅基地和集体建设用地上建筑物、构筑物全部纳入调查范围。利用信息化技术获得房屋籍籍信息、宅基地和集体建设用地地籍(权属)信息,实现统一调查,统一确权,统一登记发证。2019年年底,为所有符合不动产权登记条件的农村房屋颁发统一的不动产权证书。

本报记者 苏楠 通讯员 李欣蔚

加快法治政府建设 助推经济社会发展

——访市政府法制办主任陈智宇

市政府法制办主任陈智宇日前在接受本报记者专访时表示,我市将加快法治政府建设,加强立法工作,规范重大行政决策行为,推进服务型行政执法建设,用法治助推全市经济社会发展,为加快建设副中心、打造全省增长极提供更加有力的法制服务和法治保障。

以法治护航各项改革。为供给侧结构性改革等改革事项提供优质法制服务,以法治引领改革、以法治保障改革,确保各项改革始终在法治化轨道上全面推进。加强重点领域的立法工作,为郑洛新国家自主创新示范区洛阳片区和中国(河南)自由贸易试验区洛阳片区建设营造法治化、国际化、便利化的营商环境提供强有力的智力支持和法治保障。

进一步规范重大行政决策行为。对重大行政决策事项实行目录管理,确保重大行政决策合法、科学、民主,切实

防范化解重大风险。全面建立规范性文件“三统一”制度,建成市级规范性文件电子报备系统,为打好“三大攻坚战”、助推经济社会发展提供有力的制度保障。

深入推进服务型行政执法建设。在全市各级行政执法机关全面推行行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度,为我市推进蓝天、碧水、净土、国土绿化、生态修复“五大行动”,以及打好污染防治攻坚战创造良好的行政执法环境。

推进行政复议、行政应诉和仲裁工作规范化建设。做好行政复议和应诉工作,深入落实行政机关负责人出庭应诉制度,依法有效化解社会矛盾纠纷,有序推进行政复议网上公开,提升行政复议公信力和权威性。

加快完善法治政府推进建设机制。紧扣服务型行政执法和行政执法责任制两个抓手,深化法治政府建设研究宣传,依托依法行政网络监督平台,强化工作督导,注重考核引领,发挥依法行政示范单位带动作用。

本报记者 申利超 通讯员 秦东军

推动发展 造福人民
一把手谈落实